

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 131 (4808)  
Год издания 40-й

Вторник, 1 ноября 1977 года

Цена 2 коп.

## ПОД ЗНАМЕНОМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Торжественное заседание, посвященное 60-ой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

29 октября в Тоншаевском Доме культуры состоялось совместное торжественное заседание районного комитета Коммунистической партии Советского Союза, районного Совета народных депутатов, общественности района, посвященное 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

2 часа дня. Места в президиуме занимают члены и кандидаты в члены бюро райкома КПСС, члены исполкома райсовета народных депутатов, лучшие люди сельскохозяйственного и промышленного производства, ветераны труда.

Торжественное заседание открывает председатель исполкома районного Совета народных депутатов В. А. Костров.

Звучит Государственный Гимн Советского Союза. Стоя, слушает зал, его торжественную мелодию. В зал вносятся юбилейные знамена и знамена трудовой славы.

Товарищ В. А. Костров представляет слово для доклада о 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции первому секретарю РК КПСС Н. П. Воробьеву.

7 ноября трудящиеся нашей страны, сказал докладчик, все люди планеты отмечают 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции как выдающееся событие нашего времени.

Пройдут века, тысячелетия, но день 7 ноября 1917 года навсегда останется в летописи всемирной истории как поворотный пункт ее развития. В тот день, в 14 часов 35 минут, открылось экстренное заседание Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Еще предстоял штурм Зимнего дворца — последнего убежища только что свергнутого Временного правитель-

ва, а В. И. Ленин возвестил на всю планету: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась».

Впервые в мировой истории борьба трудящихся против эксплуатации, социального и национального гнета завершилась их полной победой.

Далее Н. П. Воробьев подробно остановился на тех изменениях, которые произошли в Советском государстве за 60 лет.

Ярким отражением происшедших преобразований за 60 лет после Великой Октябрьской социалистической революции, — сказал докладчик, — является наш Тоншаевский район. Из глухой окраины Костромской губернии превратился в район с высоким культурным населением, развитой промышленностью, строительством и сельскохозяйственным производством.

До революции в районе не было никакой промышленности, население вело полунатуральное хозяйство, занималось отходничеством. Район начал энергичнее развиваться после завершения строительства железной дороги. В 1927 году был построен в районе Пижмы лесозавод, который положил начало Пижемскому леспромухозу.

В настоящее время про-

мышленность района реализует продукции более чем на 14 миллионов рублей. Получают развитие предприятия художественных промыслов. Большое будущее и у завода радиодеталей.

Быстрыми темпами строительство стало развиваться с начала восьмой пятилетки. Если в 1966 году на строительно-монтажные работы было израсходовано 1,2 млн. рублей, то в этом году уже 5 млн. рублей. Созданы подрайонные организации, многие предприятия, колхозы и совхозы ведут строительство хозяйственным способом.

В результате проделанной работы неузнаваемо изменился облик рабочих поселков, центральных усадеб колхозов и совхозов. Нашим строителям стали по силам современные здания, дороги, линии связи и электропередач. Строительство и впредь будет развиваться быстрыми темпами.

Неузнаваемо изменилось сельскохозяйственное производство. От деревенной сохи, трехпольной системы земледелия, низкого уровня производства сельского хозяйства района за годы Советской власти превратилось в высоко механизированную и высокопродуктивную отрасль народного хозяйства.

Даже сравнительно недав-

но, в период принятия Конституции 1936 года, в колхозах района было всего 25 колесных тракторов.

Посмотрите, что мы имеем в сельском хозяйстве в настоящее время. В колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях насчитывается 450 тракторов, 265 автомобилей, 112 зерноуборочных комбайнов. Только за последние две пятилетки в сельское хозяйство вложено 18 млн. рублей капиталовложений. Район продает государству более 10000 тонн молока, 2 тыс. тонн мяса, 5500 тонн картофеля, а также и другую продукцию, всего на общую сумму 7 млн. рублей.

цова, Гусевой. Навсегда прославили тоншаевскую землю герои Советского Союза И. Н. Шишмаков и Н. И. Трушков.

Как и все советские люди, трудящиеся нашего района встречают Октябрьский праздник новыми достижениями в труде. Работники промышленности выполнили девяти-месячный план по реализации продукции и большинству важнейших изделий.

Работники сельского хозяйства справились с основными сельскохозяйственными работами. Получили хороший урожай картофеля, кормовых культур. Успешно справляются с принятыми социалистическими обязательствами работники животноводства. Впервые район продает государству более 10 тысяч тонн молока и 5,5 тысячи тонн картофеля.

В предпраздничном социалистическом соревновании замечательных успехов добиваются наши лучшие люди. Это лесоруб Н. Я. Васильев и оператор И. Н. Толстоухов из Пижемского леспромухоза, Г. А. Репина, бригадир бригады штукатуров-маляров ремонтно-строительного участка, доярки колхоза «Коммунар» и имени Кирова З. Н. Щенникова и З. А. Солоницына. Очень хорошие результаты добился звеньевой по производству картофеля из колхоза «Путь Ленина» В. В. Вториин, бригадир бригады по производству кормов из совхоза «Ошминский» И. Н. Вшивцев.

Заслуженным авторитетом пользуются врач В. А. Стрельникова, продавец райпо А. Д. Клешнина, учительница А. Н. Татарина и многие другие наши труженики, своим самоотверженным трудом способствующие развитию нашего района.

В канун славного юбилея Великого Октября решена задача исторического значения: Верховный Совет СССР после всенародного обсуждения принял новую Конституцию Союза Советских Социалистических Республик — Основной Закон первого в мире государства развитого социализма, подлинный манифест коммунистического строительства.

Воодушевленные заботой партии и государства рабочие, колхозники и служащие района прилагают все усилия для успешного завершения плановых заданий и социалистических обязательств второго года пятилетки.

## ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

передовых животноводов ко всем руководителям колхозов, совхозов, специалистам и работникам ферм района

С большим вниманием мы прочитали опубликованное в газетах Постановление Центрального Комитета партии и правительства о проведении зимовки скота.

Нам, животноводам, на основе своего опыта известно, насколько ответственен этот период. Результаты нынешней зимовки во многом будут определять итоги работы животноводов и за весь 1978 год и за пятилетку в целом, поэтому очень важно провести ее хорошо.

Мы горячо поддерживаем призыв Центрального Комитета партии и правительства, а также передовых животноводов страны о широком развертывании социалистического соревнования за наращивание продукции животноводства и считаем своим долгом работать так, чтобы в зимние месяцы неуклонно повышались удои и привесы животных на откорме, чтобы постоянно увеличивались производство и продажа государству продуктов животноводства.

С обязательствами, принятыми в честь славного юбилея — 60-летия Великого Октября, мы справляемся успешно и твердо заявляем, что они будут значительно перевыполнены.

Мы, доярки З. Т. Солоницына из колхоза имени Кирова, З. Н. Щенникова из колхоза «Коммунар», З. Ф. Березина из колхоза имени Тимирязева, подчитав и взвесив свои возможности, решили за стойловый период надойти по 1900 килограммов молока, а за 1978 год получить по 3500 килограммов. Наши подруги А. Г. Ентерева — доярка из колхоза «Путь Ленина», Т. Ф. Шалагинова из колхоза «Малокаменский», В. Т. Коржавина из совхоза «Ошминский», М. А. Клешнина из колхоза «Красная нива», В. Г. Чернышова из колхоза «Коммунар» и А. К. Ложкина из имени Тимирязева решили получить от каждой коровы за стойловый период по 1200 килограммов, а за весь 1978 год по 2800 килограммов.

Высокие обязательства берут животноводы, работающие на откорме крупного рогатого скота и свиней.

Более 150 голов свиней находится на откорме у свиноводов колхоза «Путь Ленина» А. Ф. Чеснокова.

В 1978 году он решил откормить 400 голов свиней и получить 400 центнеров привеса, а среднесуточный привес довести до 450 граммов.

Телятницы колхоза «Путь Ленина» Л. В. Поплаухина и колхоза «Красная нива» А. А. Цветкова решили откормить по 90 голов. Среднесуточный привес довести до 900 граммов и реализовать животных на мясо весом не менее 400 килограммов.

Неотъемлемой частью работы животноводов стала теперь борьба за повышение качества продукции. Обязуемся все произведенное молоко продавать государству только первым сортом.

Известно, что основой успеха в животноводстве являются корма. В период зимовки эффективное использование кормов приобретает особую значимость. Поэтому килограмм корма должен скармливаться только в подготовленном виде. Мы уверены в том, что партийные организации, руководители хозяйства и специалисты сельского хозяйства, примут необходимые меры по созданию всех условий для высокопроизводительной работы. Не останутся в стороне и коллективы тех организаций, от которых зависит успешное проведение зимовки скота.

В зимний период мы видим свою главную задачу в том, чтобы добиваться динамичного и устойчивого развития животноводства, поднимать удои и привесы животных, повышать производительность труда, наращивать продажу государству мяса и молока.

Мы обращаемся ко всем животноводам района активно включиться в социалистическое соревнование и в этот ответственный для животноводства период приложить все силы, все свое умение, чтобы образцово провести зимовку скота, успешно выполнить планы производства и продажи государству животноводческой продукции.

Доярки: З. Ф. Березина и А. К. Ложкина из колхоза имени Тимирязева, З. Т. Солоницына из колхоза имени Кирова, З. Н. Щенникова и Е. М. Чернышова из колхоза «Коммунар», А. Г. Ентерева из колхоза «Путь Ленина», В. Т. Коржавина из совхоза «Ошминский», Т. Ф. Шалагинова из колхоза «Малокаменский», М. А. Клешнина из колхоза «Красная нива», В. Н. Огаркова из совхоза «Якшенерский», А. Ф. Чесноков — свиновод колхоза «Путь Ленина», Л. В. Поплаухина — телятница колхоза «Путь Ленина», А. А. Цветкова — телятница колхоза «Красная нива».

### Увеличивать производство продукции

Вчера за «круглым» столом, который провели райком партии и исполком райсовета, собрались передовые животноводы района. Разговор шел о том, как началась в хозяйствах зимовка скота, как обстоят дела в животноводстве, каковы планы животноводов на будущее.

Беседу вел первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Участники встречи за «круглым» столом выработали и приняли открытое письмо ко всем руководителям колхозов, совхозов, специалистам и работникам ферм района.

## ОПИРАЯСЬ НА АКТИВ

Тоншаевскому поселковому Совету народных депутатов присуждено второе место в областном соревновании по закупкам излишков молока от населения и вторая премия в сумме двести рублей. Сегодня секретарь Совета А. В. Смирнова рассказывает о том, как организована эта работа в Тоншаевском поссовете.

Заготовка излишков молока от населения является составной частью работы Совета. С чувством большой ответственности относятся к этой работе наши народные депутаты. Они по своим округам разъясняют населению о важности этой работы. Следует отметить в этом вопросе помощь депутата по Зотовскому избирательному округу А. И. Безденежных.

В этом году по плану от населения Совета должно быть закуплено 1350 центнеров молока. Сейчас годовой план уже выполнен. Государство получило от населения Совета 1790 центнеров молока.

Активное участие в продаже излишков молока из личных хозяйств принимают жители деревень Луги и Зотово. В Лугах на протяжении нескольких лет работает молокоприемщиком М. Н. Втюрин. Нынче он принял от частного сектора 30 тонн молока, что в среднем на корову составляет 1197 килограммов. Многие луговчане продали государству из своих хозяйств более 2000 килограммов молока. Так, Д. М. Вавилов сдал 2708 килограммов, А. Т. Втюрин — 2520, В. А. Втюрин — 2143 килограмма молока. Молоко-сборщик этого пункта неоднократно поощрялся денежными премиями.

Хорошо идут в этом году дела на Зотовской молочной ферме колхоза имени Кирова, где заведующей работает А. А. Безденежных. Анна Андреевна кроме своей основной работы выполняет еще одну — принимает молоко от населения. Она за девять месяцев приняла от жителей деревни Зотово, имеющих коров, 31 тонну молока. 1760 килограммов продал молока государству из личного хозяйства Л. Г. Солоницын, 1710 — Н. Я. Лугинин, 1420 — П. И. Солоницын.

На Тоншаевский молокоприемный пункт больше всех молока сдал П. Л. Долгих — 1568 килограммов.

Так, опираясь на актив Совета, мы решаем важный вопрос — закуп излишков молока у населения.

## Рассказы о депутатах ЕГО ЦЕХ — ПОЛЕ

Про Михаила Окунева мне рассказывал секретарь партийной организации совхоза «Ошминский» В. П. Оленев.

— Работник он отличный. Бывают у нас еще люди, у которых отношение к своему делу не то, чтобы прохладное, но уж чересчур ко всему равное. Такой человек и от дела не бежит, и особенно к нему не стремится. У Михаила же страсть к технике. Его и до работы и после можно видеть около своего трактора.

Михаилу сейчас двадцать восемь лет. Он — звеньевой по выращиванию льна в совхозе «Ошминский». Хозяйство специализируется на выращивании льна и в этом году им было занято в хозяйстве 255 гектаров. Это почти двадцать процентов всей площади, занятой под льном в районе. Большая ответственность ложится на плечи звеньевого.

Прошлый год был для Михаила особенно удачным. Своевременно вытерев лен, совхоз успешно справился с планом по продаже льнотресты государству. За ударный труд ему была вручена высокая награда Родины — орден Трудовой Славы третьей степени.

Удачный год в биографии Михаила? А ведь не только 1976 год был для него таким. На год раньше в районном соревновании пахарей он по классу колесных тракторов стал чемпионом района. И сейчас ему об этом напоминает алая лента чемпиона «Лучший пахарь района 1975 года», которая у него хранится.

Успехов на его долю уже выпало столько, сколько не выпадает на долю некоторых механизаторов за все время работы. А любовь к родным полям, к окружающей природе заставляет думать о том, как сделать ту или иную работу так, чтобы урожай был выше.

Юбилейный год войдет вновь в биографию Михаила, как особый. Ошминцы избрали тракториста Михаила Прокопьевича депутатом в районный Совет по Ошминскому избирательному округу № 30.

Народный депутат. Это доверие и обязанность. Доверие народа обязывает трудиться еще лучше. Его одобрение новой Конституции СССР — это отличная работа.

Трудовой цех Михаила Прокопьевича — поле, родное поле. И в этом цехе пока еще многое зависит от природы. Иногда она мешает довести дело до конца, но противопоставить в возможной мере ей свои знания, умение работать — долг народного депутата Михаила Прокопьевича Окунева.

А. ПЕРМИНОВ.



На снимке: М. П. Окунев.

Фото В. Втюрина.

## ОБСУДИЛИ НА СЕМИНАРЕ

Исполком районного Совета народных депутатов провел семинар председателей и секретарей сельских и поселковых Советов. Председатель райисполкома В. А. Костров выступил перед собравшимися с информацией «Об итогах работы октябрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, внеочередной сессии Верховного Совета СССР и задачах сельских и поселковых Советов, вытекающих из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС

«О проекте новой Конституции (Основного Закона) СССР и итогах его всенародного обсуждения».

«Основные принципы образования и деятельности общественных самостоятельных организаций населения» — такова тема выступления заместителя председателя исполкома райсовета В. П. Суворова.

Председатель Одошурского

сельского Совета П. Ф. Кудрявцев рассказал об организационных формах и методах деятельности общественных самостоятельных организаций населения.

С обменом опыта выступил на семинаре председатель Ошминского сельского Совета Б. М. Бабин.

С информацией о награждении медалью «Ветеран труда» выступил секретарь исполкома райсовета И. П. Топоров.

И. ПАВЛОВ.

## ЭНЕРГЕТИКА — ОСНОВА ПРОИЗВОДСТВА

Осуществляя ленинские предначертания, заложенные еще в знаменитом государственном плане электрификации России (ГОЭЛРО), советский народ добился выдающихся успехов в электрификации всей страны, в том числе сельского хозяйства.

Осуществление огромной программы электрификации Советского Союза и развитие на ее основе производительных сил СССР ведет к дальнейшему повышению материального благосостояния советских людей. Электрификация всех отраслей народного хозяйства приводит к облегчению труд рабочих, к уничтожению существенного различия между трудом умственным и физическим.

С полным правом электрификацию сельского хозяйства можно считать детищем Великой Октябрьской социалистической революции. Однако развитие электрификации деревни шло сначала медленно и с большими трудностями. В предвоенном 1940 году электроэнергией пользовались только 4 процента колхозов страны. Послевоенные годы были периодом крупного подъема сельской электрификации СССР, и в настоящее время все колхозы и совхозы пользуются электроэнергией. Более того, почти все жилые дома в сельских населенных пунктах имеют электрический ввод.

Развитие энергетики в нашем районе началось в послевоенные годы, в конце 40-х годов. Одной из первых дала электроэнергию электростанция в селе Тоншаево. Это была маломощная установка, у которой в качестве двигателя использовался локомотив. Местные электростанции строились почти во всех крупных населенных пунктах района. Это были и мелкие гидроэлектростанции (на реках Ошма и Пижда), и дизельные, и паро-

вые. В основном электроэнергия использовалась для освещения в вечернее время, качество ее было очень низким, свет часто мигал. Эти маломощные местные электростанции не могли решить проблему электропривода.

Успехи в области сельской электрификации стали возможны благодаря большой организаторской деятельности Коммунистической партии и Советского правительства и огромным денежным средствам, выделенным на электрификацию нашей страны.

За короткий срок (1962—1967 г. г.) в нашем районе была проделана огромная работа по электрификации. Все населенные пункты получили качественную электроэнергию от государственной энергосистемы. Было построено около 600 километров линий 10 и 0,4 кв. две подстанции и около 130 трансформаторных пунктов. Быстрыми темпами стали расти мощности потребителей. Так, за 10 лет (с 1965 по 1975 годы) установленные мощности потребителей возросли в 4,5 раза и ежегодно увеличиваются на 1,5—2 тысячи квт.

В настоящее время энергетика так прочно вошла в промышленность, сельское хозяйство и быт советских людей, что без нее стало просто неммыслимо существование.

В связи с бурным ростом электрификации сельскохозяйственного производства всякое отключение — плановое (для ревизии и ремонта) и особенно аварийное — наносит огромный ущерб потребителю. Поэтому применение эффективных и экономически целесообразных мер для обеспечения оптимальной надежности — важнейшая задача энергетиков нашего района.

А. БАРАНОВ,  
начальник районных электросетей.

## РЕАЛИЗАЦИЯ

вой продукции обстоит намного хуже, чем по реализации продукции. За девять месяцев текущего года произведено продукции на сумму 9124 тысячи рублей, что на 299 тысяч рублей меньше. Правда, по сравнению с этим же периодом прошлого года выпуск валовой продукции увеличился на 585 тысяч рублей.

Хороших показателей в выполнении данного задания добились районное объединение «Сельхозтехника», маслозавод, Тоншаевская машиностроительная станция, льнозавод. Все они значительно перевыполнили план по выпуску валовой продукции.

Не справились с заданием по этому показателю Нижемский леспромхоз, Нижемский лесхоз, Альцевское торфопредприятие, Шайгинский филиал ЛДПО, межколхозный лесхоз. В результате ими недодано продукции на сумму 924 тысячи рублей. Все промышленные предприятия, за исключением Шайгинского филиала ЛДПО и райбыткомбината, в этом году добились увеличения продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

В среднем по району каж-

Все меньше и меньше остается времени до события исторической важности в жизни людей нашей страны — юбилея Великого Октября. Производственные коллективы стремятся ознаменовать его высокими трудовыми достижениями. Готовят свои трудовые подарки и труженики нашего района.

Просматривая данные районной инспектуры Госстатистики, следует отметить, что промышленность района добилась определенных успехов в выполнении плана реализации продукции за девять месяцев. С этим заданием справились все предприятия района, кроме Шайгинского филиала Линдовского ДПО.

В целом по району было реализовано продукции на сумму 8825 тысяч рублей, что составляет 101 процент. Наивысших показателей добились районное объединение «Сельхозтехника» — 112 процентов, Тоншаевский льнозавод — 109, Тоншаевская машиностроительная станция — 108, маслозавод — 105 процентов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года реализовано продукции на 56 тысяч рублей больше.

Однако дела с выполнением плана по производству валовой

# КАРТОФЕЛЬ — ГОСУДАРСТВУ

В этом году труженники сельского хозяйства и заготовительные организации района, готовясь к достойной встрече 60-летия Октября, взяли на себя повышенные обязательства по производству, закупкам и поставкам картофеля в союзный, республиканский фонды и на экспорт.

15 октября район досрочно выполнил народнохозяйственный план продажи картофеля государству. При плане 5500 тонн продано 5541 тонна и отгружено его за пределы района более 4500 тонн, в том числе 403 тонны на экспорт. Такое количество картофеля район заготовил впервые.

Особенно большой вклад в досрочное выполнение плана продажи картофеля государству внес колхоз «Путь Ленина». Это хозяйство первым в районе закончило уборку и продажу картофеля государству, получило самый высокий урожай картофеля — по 172 центнера с гектара.

В результате специализации по возделыванию картофеля в хозяйстве значительно повысилась товарность и улучшилось качество продаваемого картофеля государству.

Колхоз «Путь Ленина» продал картофеля государству 23,5 процента к районному плану колхозов и совхозов. А население выполнило свое задание на 272 процента.

Хороший урожай картофеля в этом году вырастили колхозы «Коммунар» — по 159 центнеров с гектара, имени Кирова — по 130 цн, «Красная нива» — по 111 цн и другие.

В среднем по району урожай получен по 106 центнеров с гектара.

Вместе с тем ряд колхозов и совхозов получили низкие урожаи картофеля и не спра-

вились с выполнением планов по продаже картофеля государству. Совхоз «Вякшенерский» получил урожай картофеля по 58 центнеров с гектара. Это в два раза меньше, чем среднерайонный урожай, а государственный план продажи картофеля выполнен им всего лишь на 38 процентов.

По 70 центнеров с гектара получили урожай картофеля колхозы имени Свердлова, «Колос» и совхоз «Нижемский», немногим более 80 центнеров — совхозы «Прогресс» и «Ошминский», колхоз «Малокаменский». В этих хозяйствах были упущены лучшие сроки уборки картофеля, что привело к значительным потерям выращенного урожая и снижению его качества. Продажа картофеля государству растянулась до 40—45 дней, в результате чего значительное количество картофеля было подморожено, усложнились условия его переборки, ухудшилось его качество.

Для дальнейшего увеличения производства и заготовок картофеля в колхозах и совхозах района еще весной было проведено ряд мероприятий. Так, например, посадка картофеля была осуществлена на высоком агротехническом уровне и в благоприятных условиях, планы посадки были выполнены. В течение вегетационного периода в хозяйствах обеспечивался своевременный уход за плантациями картофеля. Во всех колхозах и совхозах были организованы постоянные механизированные звенья, за которыми полностью закреплялись посевные площади, отведенные под картофель. Со специалистами колхозов и совхозов, с руко-

водителями механизированных звеньев в районе были проведены семинары по вопросам правильной уборки, сортировки картофеля в хозяйствах, а также правилами приемки и расчетов за картофель, продаваемый колхозами и совхозами государству.

Систематически осуществлялся контроль за подготовкой материально-технической базы по приемке, хранению и реализации картофеля заготовительными организациями района, колхозами и совхозами к сезону заготовок.

Перед началом уборки картофеля все эти вопросы были рассмотрены на исполкоме райсовета с участием ряда руководителей хозяйств и заготовительных организаций.

Подавляющее большинство приемозаготовительных пунктов своевременно было подготовлено к приемке урожая картофеля этого года, в намеченные сроки был закончен ремонт хранилищ, складов и других объектов, обеспечивающих приемку, отгрузку и хранение картофеля в установленных объемах.

Вся проведенная работа и позволила району досрочно выполнить план продажи картофеля государству и отгрузить его в союзный и республиканские фонды, на экспорт значительно больше чем в 1976 году.

Гарантией выполнения этих высоких социалистических обязательств явился самоотверженный труд труженников сельского хозяйства и заготовительных организаций, большая работа партийных организаций, направленная на претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС.

Г. КИСЕЛЕВ,  
главный госинспектор.

## Человек трудом славен



Достоин несет трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября коллектив Ошминских мастерских районного объединения «Сельхозтехника». В октябре согласно плану нужно было отремонтировать пять гусеничных тракторов, фактически сделано десять. Это трудовой рапорт ремонтников славному юбилею нашей Родины.

Большой вклад в выполнение производственной программы вносит член КПСС Василий Миликеевич Шишканов. В Ошминских мастерских он трудится давно. Последнее время специализируется на ремонте задних мостов и коробок перемены передач. Все операции он выполняет четко, быстро. Качеством его работы механизаторы всегда остаются довольны.

На снимке: В. М. Шишканов.

Фото В. Втюрина.

## ПРОДУКЦИИ

дям работником промышленно-производственного персонала выработано продукции на сумму 4509 рублей, что на 305 рублей меньше запланированного. Однако по сравнению с прошлым годом производительность труда увеличилась.

Роста производительности труда добились районное объединение «Сельхозтехника», Нижемский лесхоз, маслозавод, межколхозный лесхоз. Неважно сработали Нижемский лесхоз, Альцевское горфопредприятие, Шайгинский филиал ЛДПО, льнозавод, райбыткомбинат.

Промышленность района не справилась с заданием по прибылям. За девять месяцев текущего года их получено 86,6 тысячи рублей, что составляет 41 процент к плану. По сравнению же с соответствующим периодом прошлого года получено прибылей в несколько раз меньше.

Значительную прибыль получили районное объединение «Сельхозтехника», Тоншаевская типография, маслозавод, межколхозный лесхоз, машинно-счетная станция.

Т. ТОМАРОВА.

### В рабочих коллективах

С чувством глубокого удовлетворения встретили труженники «зеленого цеха» страны статью 21 новой Конституции, в которой записано: «Государство заботится об улучшении условий труда, о сокращении, а в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого ручного труда на основе комплексной механизации и автоматизации производства».

За 9 месяцев 1977 года по сравнению с этим же периодом прошлого года производственный травматизм по Нижемскому лесхозу резко снизился. Если в 1976 году за 9 месяцев на один несчастный случай приходилось 23 дня нетрудоспособности, то в 1977 году за этот же период показатель снизился до 4 дней.

Анализируя причины травматизма, следует отметить, что наибольшее количество несчастных случаев падает на следующие виды: погрузочно-разгрузочные работы, штабелевка и сортировка леса — 33 процента, лесосечные работы — 25 процентов. Поэтому перед администрацией лесхоза, инженерно-техническими работниками, рационализаторами и членами НТО стоит большая задача механизации трудоемких процессов, таких, как штабелевка и подача пиловочника в цех деревообработки, сортировка и отвозка пиломатериалов к фронту погрузки, переход на хлыстовую заготовку и вывозку леса, разделку хлыстов на сортименты на нижнем складе, асфальтирование территории у ДОЦа.

Только механизация складских работ и переход на новую технологию лесозаготовки позволят поднять производительность труда, улучшить условия труда работающих, снизить производственный травматизм.

Администрация, партийная и профсоюзная организации предприятия проявляют постоянную заботу об обеспечении работающих соответствующей спецодеждой, спецодеждой и индивидуальными защитными средствами.

В 1977 году на охрану труда выделено 4 тысячи рублей. Это на 200 рублей больше, чем в 1976 году. Данные средства распределены между цехами и лесничествами и расходуются строго по назначению. По лесхозу разработан комплексный план номенклатурных, организационно-технических и санитарно-оздоровительных мероприятий, согласно которым за 9 месяцев выполнены следующие мероприятия, способствующие улучшению условий труда.

В деревообрабатывающем производстве произведена проверка сопротивления заземления, у всех станков установ-

лены защитные ограждения, освещена территория нижнего склада, рабочие обеспечены кипяченой водой. Для обеспечения условий труда работающих продлен педкрановый путь на 50 метров, благодаря чему ликвидирован ручной труд на разгрузке пиломатериалов с тележек, на которых вывозят продукцию из цеха. Построена сортировочная бревнотаска на нижнем складе ДОЦа длиной 120 метров, предстоит строительство разделочной эстакады под хлысты и автогаража.

В 1977 году в лесхозе прошли обучение и аттестацию по 10 часовой программе 143 человека, обучено и аттестовано 11 человек рамщиков и станочников, проведено обучение и повторная проверка знаний у 6 стропальщиков и крановщиков.

Отдел техники безопасности работает в тесном контакте с медицинскими работниками Нижемской участковой больницы. Добрый совет можно получить от хирурга А. Н. Макаевева и медсестры С. Е. Родионовой. Медсестра Н. Р. Трушкова всегда отзывчива на наши просьбы о проведении лекций по оказанию первой помощи при различного рода травмах. Медработниками проводятся прививки против клещевого энцефалита. Все рабочие перед поступлением на

работу проходят медицинскую комиссию.

Несмотря на снижение производственного травматизма, в целом по лесхозу еще достаточно высок травматизм в ДОЦе — 6 человек.

Нередки случаи, когда мастера, лесотехники и механики формально проводят инструктаж и обучение рабочих на рабочих местах, проходят мимо фактов нарушения техники безопасности, не выполняют предписания отдела охраны труда. Нарушители техники безопасности не наказываются, не обсуждаются на цеховых комитетах.

Только совместными усилиями всех ИТР предприятия, профсоюзной организации, общественных инспекторов по технике безопасности, комиссии по охране труда, повседневной разъяснительной работе мастерского состава и лесотехников можно добиться ликвидации производственного травматизма.

Труженники Нижемского лесхоза, идя навстречу 60-летию Великого Октября, поддерживают ценную инициативу бригады Героя Социалистического Труда А. Д. Басова: «Пятилетке эффективности и качества — труд без травм и аварий».

Л. СОЗИНОВ,  
инженер Нижемского лесхоза.

## СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ

## ИТОГИ ПЕРВОЙ ШКОЛЬНОЙ

В начале декабря стартует вторая спартакиада среди школьных коллективов физической культуры и спорта. Первая спартакиада проводилась в 1976—1977 учебном году. Оргкомитет подвел ее итоги.

Первое место по старшей группе завоевали спортсмены Шайгинской средней школы (тренеры В. И. Безденежных и В. Н. Журавлев), которые набрали 28 очков. Наибольшее количество очков своей команде принесли лыжники — 10, 8 очков в активе баскетбольных дружин юношей и девушек. Остальные очки набрали хоккеисты, волейболисты, многоборцы ГТО.

На втором месте спортсмены Буреполомской средней школы (тренер А. Я. Татарин), которые набрали 22 очка. Такое же количество очков и у Тоншаевской средней школы, но так как лыжники Буреполома не смогли принять участие в районных соревнованиях по лыжам (по вине организаторов), второе место присуждено спортсменам Буреполома. Очень хорошо выступили юноши и де-

вушки в баскетбольном и волейбольном турнирах. Они принесли своей команде 21 очко.

На третьем месте Тоншаевская средняя школа (тренеры В. Н. Солоницын, Г. А. Кислицын, Л. Л. Селезнева.) И замыкают турнирную таблицу пижемцы, которые набрали 15 очков, и ошминцы — три очка.

По группе восьмилетних школ первое место завоевали спортсмены Селковской школы (тренер Е. К. Хатов), которые набрали 43 очка. В прошедшем сезоне лыжникам этой школы не было равных в районе. Выступая на призы газеты «Пионерская правда» они завоевали два первых места и принесли своей команде 14 очков.

Такого же успеха добились лыжники на первенстве школ, завоевав еще 12 очков. Следует отметить, что коллектив этой школы выступал во всех видах спартакиады. Остальные очки набрали: хоккеисты — 6, легкоатлеты — 5, многоборцы ГТО — 4, баскетболисты — 2.

На втором месте спортсмены Лесозаводской школы (тре-

нер С. В. Березин). У них 39 очков. Наибольшее количество очков своей команде принесли лыжники — 16, легкоатлеты — 10, баскетболисты — 7, многоборцы ГТО — 6.

На третьем месте Пижемская средняя школа (младшая группа) — 34 очка.

Далее места распределились в следующем порядке: Шайгинская школа — 30, Тоншаевская — 28, Буреполомская — 15. Следует отметить, что данное количество очков буреполомцы набрали выступая лишь в двух видах программы.

Заканчивая обзор, нельзя не сказать и о тех школах, которые не выступали в спартакиаде. К их числу относятся Соловьевская, Письменерская, Кодочиговская, Гражданская. Директорам, преподавателям физкультуры данных школ следует обратить внимание на постановку спортивно-массовой работы среди учащихся. Хочется верить, что стартующая спартакиада будет более массовой, интересней по организации и проведению.

**В. СУВОРОВ,**  
председатель спорткомитета.

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО



Ежедневно мы ждем с нетерпением, когда нас посетит почтальон. Кажется, нет желаннее человека в нашем доме. Свежие новости, вести от родных и близких приходят к нам вместе с ним.

По улицам поселка Тоншаево ходит почтальон, которого очень любят жители. Вера Анатольевна Федяева обслуживает живущих на улицах Свердлова, Гагарина, Горького, Советская. И каждый, с кем она общается по роду своей работы, остается благодарен этой вежливой, отзывчивой женщине.

Четвертый год Вера Анатольевна работает в районном узле связи. Приходит на почту, как обычно, утром. А вечером, усталая, но все же довольная тем, что сумела сделать людям приятное, возвращается в почтовое отделение и сдает переводы, бланки, другую корреспонденцию.

«Вера Анатольевна, — говорит заместитель начальника узла связи А. И. Перминова, — у нас очень аккуратный работник. Мы не слышали от людей нареканий в ее адрес. Всю необходимую работу она выполняет с удовольствием. Да и в коллективе ее уважают. И есть за что. Побольше бы таких работников!».

На снимке: почтальон В. А. Федяева выходит на разнос корреспонденции.

Фото Т. Поплаухиной.

По письмам читателей

## ПОЧЕМУ МОЛЧИТ РАДИО?

Много жалоб в этом году в редакцию районной газеты поступает в адрес Шахунского ЭТУС. Во всех письмах раскрыта одна тема: почему не говорит радио?

Очередное письмо на эту, уже привычную для сотрудников газеты тему, поступило от жителей совхоза «Прогресс» Кодочиговского сельского Совета. Вот что они пишут: «Почему плохо говорит радио? В чем причина? В тихую погоду радио говорит нормально, но чуть подует ветер и слова становятся непонятны, а иногда вообще ничего не слышно. А нам хочется знать о последних новостях, происшедших в стране и области. Да и часы свеем по радио. Ведь мы ходим на работу, а наши дети — в школу и опаздывать нам никто не дал права.

А как хотелось нам послушать радио в дни седьмой сессии Верховного Совета СССР, на которой принималась новая Конституция СССР — Основной Закон нашей жизни. Не работает радио и по утрам».

К жителям совхоза «Прогресс» присоединяются еще и жители деревень Сухой Овраг, Ивановское, Охтарское и многих других и очень надеются на то, что администрация линейно-технического цеха Шахунского ЭТУС примет необходимые меры, и радиосвязь будет налажена в ближайшее время. На это надеется и редакция райгазеты.

**С. ЗОЛОТАРЕВА.**

Идет подписка на газеты и журналы на 1978 год!

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Не забудьте выписать

районную газету  
**Тоншаевский КОЛХОЗНИК**

ПОДПИСКУ ПРИНИМАЮТ ОБЩЕСТВЕННЫЕ РАСПРОСТРАНТЕЛИ ПЕЧАТИ ПО МЕСТУ РАБОТЫ, ПОЧТАЛЬОНЫ, ОТДЕЛЕНИЯ СВЯЗИ И АГЕНТСТВО «СОЮЗПЕЧАТЬ».

Подписка на районную газету проводится до 1 декабря 1977 года

Подписная цена на год — 3 руб. 12 коп., на 6 месяцев — 1 руб. 56 коп.

За безопасность движения

## ТОРМОЗИ ОСТОРОЖНО

В связи с осенним ненастьем и резким похолоданием дороги покрылись льдом. Наступила опасная пора для водителей всех видов автотранспорта. Ведь именно в гололед количество дорожно-транспортных происшествий значительно увеличивается. Чуть прибавил скорость, и при аварийной ситуации не помогут тормоза. Во время движения в гололед от водителя требуется повышенная осторожность. Прежде всего, нужно следить за скоростью движения — она не должна превышать 20 километров в час. Это вызвано тем, что дорога покрыта слоем льда, в результате чего уменьшается коэффициент сцепления колес с поверхностью дороги, возникает скольжение колес, нарушается управление автомобилем.

На скользкой дороге нельзя резко тормозить, так как может произойти занос автомобиля. Необходимо всегда помнить, что выпавший снег на скользкую поверхность дороги не только не уменьшает скольжение, а наоборот, увеличивает его. Резкое торможение в этом случае, несомненно, может привести к аварии.

Занос автомобиля может произойти и при резком изменении оборотов колесчатого вала, неравномерного давления воздуха в шинах колес, из-за неправильного распределения груза в кузове, износа протекторов шин, слишком быстрого включения сцепления, попадания под колеса камней и щебня и т. д. В этих случаях необходимо применять способ комбинированного торможения, то есть осуществлять торможение двигателем, а тормозом только притормаживать. Если при торможении происходит занос автомобиля, то необходимо быстро прекратить торможение, выровнять автомобиль: рулевое колесо быстро, но плавно повернуть в сторону заноса, после чего опять притормозить.

Водитель должен знать, что на скользкой дороге в несколько раз увеличивается тормозной путь автомобиля. И если на пути движения автотранспорта встречаются подъемы и спуски, их по возможности лучше объехать. Если такой возможности не представляется, то рекомендуется преодолевать этот опасный участок дороги на пониженных передачах без изменения оборотов двигателя и переключателя передач. А небольшие подъемы целесообразно преодолевать с разгона.

Следует также помнить, что осуществлять подъем или спуск в гололед можно лишь тогда, когда водитель убежден, что впереди идущий автомобиль будет на вершине подъема или закончит спуск.

При длительном движении автомобиля по скользкой дороге для увеличения проходимости автомобиля и предупреждения аварии многие водители надевают на колеса цепи противоскольжения.

Соблюдая все меры предосторожности, водитель тем самым создаст безопасное движение автотранспорта, вследствие чего сократится число несчастных случаев и аварий в районе.

**В. МЕНЬКОВ,**  
госавтоинспектор  
Тоншаевского РОВД.

## Первая марка

Какой была первая советская почтовая марка? Ее выпустили в первую годовщину Великого Октября — 7 ноября 1918 года. На ней была изображена в солнечных лучах рука с мечом, разрубающим цепь. Автором этого рисунка был художник Рихард Заринь.

**О. ТОЧЕНЬ.**

Редактор  
**С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 3-115, зам. редактора — 3-114, ответственно-го секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 1-81, отдела писем — 3-113, бухгалтерии — 0-113, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Зак. 982 Тираж 4515

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.